



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

## 铭记历史 缅怀先烈

# 邓永耀：身先士卒抗日寇 危难时刻显担当

新华社记者 刘芳洲

“努力学习共产主义，创造社会主义，世界责任在我肩……”在湖南省茶陵县列宁学校，保存着一份抗日英雄邓永耀为这所学校前身——茶陵县立列宁高级小学所作的校歌。这首歌是他为青少年所作，时至今日，仍然闪耀着理想的光辉。

1912年1月24日，邓永耀出生于湖南省茶陵县腰陂乡大南村（现茶陵县潞江镇大南村）的一个贫苦农民家庭，幼年时期在私塾读书，成绩优异。1930年，邓永耀加入中国共产党，任共青团湘东特委委员。后来在区、县苏维埃政府做文书工作，草拟文稿。他工作认真负责，具有较高学识，文思敏捷，口笔均善，堪称党内“秀才”，待人诚恳和蔼，工作不知疲倦，深得同志们的好评。

1934年8月，邓永耀随红六军团西征。红二、六军团会合后，其先后调任红二军团政治部总务处长、红六军团宣传部长，后调任红四方面军。1938年，邓永耀任八路军一二九师骑兵团政委，率领400名新兵击毁了日寇40多辆军车，自此，邓永耀的英名在冀南传开。

1938年5月，任东进纵队政治部主任兼东进二团政委的邓永耀，率领二团进到冀南永年县境内，部队夜宿野外，秋毫无犯，买卖公平。同时，他率领部队肃清

土匪，城内百姓夹道欢迎东进纵队第二团入城。邓永耀在城内南大庙召开群众大会，宣讲党的抗日政策，指明革命方向和前途，号召各阶层民众团结抗日，并着手组建中共永年县委和抗日县政府、县民族战争战地委员会，相继成立县农民抗日救国会、县妇女抗日救国会等抗日组织，同时鼓励发展工商业，恢复集市贸易，号召农民大种高粱，发展农业生产，加快了冀南抗日根据地的建设步伐。

1939年初，日军集中五个师团分多路“扫荡”冀南抗日根据地，邓永耀来到了东纵一支队，率部参加冀南五分区的反“扫荡”。3月3日晨，盘踞在武邑县城的日军向西屯一带“扫荡”而来，准备偷袭。这时，邓永耀正在西屯集中部队开会，待听到敌军的枪声时，情况已十分紧急。他果断命令一部分指战员组织和掩护群众转移，一部分约30名指战员由他亲自率领奔向西屯村西，抢占有利地形，担负阻击并将日军引入伏击圈的任务。在激烈的交战中，他头部和腿部均中弹，最终因伤势过重、流血过多，壮烈牺牲。

1940年，武邑县军政民各界在邓永耀墓前立碑撰文纪念，碑文载“邓公永耀，江南有志之士也……领导东纵驻军来

武，以身作则，英勇杀敌，先后数十役……革命队伍里损支柱，杀敌场上消先锋，武邑群众相见最切，相感最深”。

邓永耀的壮烈殉国，也在全国引起震动。1939年4月11日，《新华日报》（华北版）刊载了《纪念邓永耀同志》一文，讴歌了烈士的光辉功绩和革命斗争的一生。1940年，八路军一二九师政治部编印了一本油印的《烈士传》，刘伯承在序文中称赞邓永耀是“伟大的革命者，为了中华民族的解放，牺牲了自己的一切。”

直到今天，邓永耀的事迹在衡水市博物馆的抗战英烈事迹电子屏展播中均有收录播出，参观者可以在博物馆内了解英雄、告慰英雄。

在邓永耀曾工作过的茶陵县列宁学校（原茶陵县立列宁高级小学），邓永耀的故事也在被学生们传颂着。

“邓永耀同志为学校写下的校歌，字字都饱含着对理想的坚守和对青年的期许。我们会把他故事融入思政教育，让孩子们知道要去践行的责任和担当。同时，组织红色研学、志愿服务活动，让学生在传承红色基因中明白，努力学习、担当责任，就是对邓永耀精神最好的延续。”茶陵县列宁学校校长谭弹力说。

新华社电



### 故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一轴风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



89. 原田秀忙撕开信封，一张纸片飘然落地，她弯腰捡起来，是一张她家人的照片。“妈妈！”她喊了一声，眼泪随即流了出来。



90. 她似乎看到母亲憔悴的模样。猛然，一个念头出现在她的脑海，原田秀打了一个寒噤，这封信是从哪儿来的？



91. 信中看出，舅舅深尾就在潞安城。这信又是怎么到她口袋里的？原田秀梳理着上午看病的每个人，想得头都疼了，还是没个头绪。她把信装在贴身口袋里，急匆匆赶往家里。



92. 推开家门，于克明腰系围裙正在和面。“怎么全是白面？”原田秀惊异地问。“是呀，你忘了？今天是什么日子！”于克明伸出手，在原田秀的脑门上轻点了一下，嗔怪道：“你呀，连结婚纪念日都给忘了！”

# 抗日英烈吕旃蒙：昆仑关前显勇毅 桂林城下铸忠魂

新华社记者 杨驰

在广西桂林市普陀山博望坪，三将军墓、殉职纪念塔及八百壮士墓静静矗立，无声讲述着桂林保卫战的壮烈故事。吕明志每年清明节都会带着家人来祭拜自己的外公——长眠于三将军墓的国民革命军陆军第31军参谋长吕旃蒙，同后辈回顾那段悲壮的抗日记忆。

出生在湖南的吕旃蒙中学毕业后，看到当时军阀混战的局面，决心投身革命。他毅然选择投笔从戎，以优异成绩考取黄埔军校。

抗日战争全面爆发后，吕旃蒙调任国民党陆军第二预备师参谋长。日军为切断我国通往海外的国际大通道桂越公路，不惜代价发动大规模入侵广西南部的战事。1939年，吕旃蒙率部在广西宾阳等地参加昆仑关战役，连续作战数月，立下赫赫战功。在多方密切配合下，我军重创了来犯的日本侵略军，击毙日军第21旅团长中村正雄少将，取得了昆仑关战役的胜利。

1944年，随着抗日战争进入大反攻阶段，日本为挽救陷入战争困境的日军，企图打通中国大陆交通线，悍然发动豫湘桂战

役。日军在攻陷湖南衡阳后，派出11万余人，分多路从不同方向向广西腹地发动攻势。

担任第31军少将参谋长的吕旃蒙主动请缨，随同第31军与第46军及其他特种部队共同担负起坚守桂林三个月的战略任务。原本，第四战区司令长官张发奎准备调吕旃蒙去大后方担任防守任务，吕旃蒙却说：“驻守桂林，与敌决战！”“当此国难时，与城共存亡！”

率部出发前，吕旃蒙在安顿乡亲们做好疏散工作后才安排妻女撤离。为了不让家人担心，他谎称自己只是去桂林送军火，结束后就回来团聚。“这一别竟是永别。”吕明志说。

面对十余万日军的咄咄攻势，只有数万守军的中国军队不得不选择固守待援。吕旃蒙深入各阵地实施战前动员，尽可能合理配置军力，加强战术部署。

桂林保卫战正式打响。吕旃蒙率部利用工事和天然掩体岩洞等地形奋起抵抗，激战数天，令日军损失惨重。但由于孤军作战没有外援，加上战线过长，守卫力量薄弱，桂林防线在

日军各个击破的强大攻势下，大部阵地相继失守。残暴的日军更是对退守七星岩口阵地的守军使用毒气弹、燃烧弹和火焰喷射器，使得被迫退入洞内的131师391团官兵及伤病员约800人在洞内壮烈牺牲。

城防司令韦云淞不顾吕旃蒙等将领的坚决反对，11月9日决定弃城，守军各部不得不各自突围。吕旃蒙则率部继续阻击日军，多次展开肉搏战。与日军苦战三昼夜后，吕旃蒙被包围于弹丸之地的德智中学附近，在黑夜突围时身中数弹壮烈牺牲，以身殉国。

吕旃蒙牺牲后，当地百姓默将其尸骸与另外两名抗日牺牲将军陈济桓、阙维雍安葬在博望坪，起名为三将军墓。

如今，被列为桂林市爱国主义教育基地的三将军墓与七星岩洞宁死不投降牺牲将士的八百壮士墓，每年都会迎来无数前来祭奠的人们。“我会把外公和先烈们的故事讲给更多人听，他们的故事永远不会被遗忘。”吕明志说。

新华社电